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省纲要求 年份 题型 题序 分值 考查内容

56.电功(C)

2019 计算题31(1) 3 理解电流做功过程,电功的计算

2018 填空题21(2) 1 理解电流做功过程,电功的计算

2017 填空题22(2) 1 理解电流做功过程,电功的计算

57.电功率,用电器的额定

功率和实际功率(C)

2019
选择题20(2) 1 运用电功率公式解决实际问题

计算题31(2) 3 运用电功率公式解决实际问题

2018

选择题8 2 运用电功率公式解决实际问题

选择题16 2
结合图象信息,

运用电功率公式解决实际问题

填空题21(1) 1
理解电功率、额定功率的概念,

运用电功率公式解决实际问题

计算题32(1)(3) 4 运用电功率公式解决实际问题

2017

选择题16 2 运用电功率公式解决实际问题

填空题22(1) 1 电功率的计算

实验题28 8 测小灯泡的电功率

计算题33(2)(3) 6 运用电功率公式解决实际问题

58.电流的热效应,焦耳定

律(B)
2019 填空题19(1) 1 根据焦耳定律进行简单计算

【考点1】电功(C)

考点要求:理解电流做功的过程就是电能转

化为其他形式能量的过程。理解电功,运用电功

公式解决实际问题。会看电能表的铭牌,会读家

用电能表。

1.电流做功
 

(1)认识电流做功:电流做功的过程是将  
  能转化为     的能量的过程。电流做

了多少功,就要消耗多少电能。
(2)计算电流做功(即电功)公式:W =UIt。

推导公式:W=    =    (推导公式只

适用于纯电阻电路)。

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀦂 􀦂

􀦂􀦂

【速记口诀】电功公式速记口诀:W=UIt,可

用谐音法记作
 

“大不了,又挨踢”。

图
 

1

(3)电功单位:国际单位是焦

耳(J);常用单位千瓦·时,也称为

“度”,1
 

kW·h(度)=  J。

2.测量电功的电能表(又称

电度表)
(1)作用:测量用电器在一段

时间内消耗    的多少。
(2)铭 牌:如 图 1 所 示,电 能 表 上 标 有

“220
 

V”,表示这个电能表应该在220
 

V的电路中

使用;标有“10(20)A”,表示这个电能表的标定电

流为10
 

A,额定最大电流为20
 

A,电能表工作时

的电流不应超过最大额定最大电流;标有“3000
 

r/kW·h”表示每消耗1
 

kW·h的电能,电能表

上的转盘转过    转。某电子式电表上标有

“1600
 

imp/
 

kW ·h”的 字 样,表 示 每 消 耗

1
 

kW·h的电能,指示灯闪烁    次。
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(3)读数方法:电能表在一段时间内前后两次

示数的差值,就是这段时间内所消耗电能的多少。
方框内的数字记录的是所消耗的电能总数,表盘

上最右边框内的数字为小数位,单位是    。
【例1】(2019·襄阳)小奕看见他爸爸的手机

锂电池上面标明电压为3.7
 

V,容量为3000
 

mAh,
则它充满电后存储的电能为    J,该手机的

待机电流为15
 

mA,则该手机最长待机时间为

    h。
【解析】充电电流所做的功,即储存的电能W=

UIt=3.7
 

V×3000×10-3
 

A×3600
 

s=39960
 

J。该

手机最长待机时间为t=
3000

 

mAh
15

 

mA =200
 

h。

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀦂 􀦂

􀦂􀦂

【易错提示】电池容量是电池充满电后供电电

流与可供电时间的乘积。

图
 

2

【例2】(2018·十堰)小天家

电 能 表 本 月 初 的 示 数 为

0 8 2 1 6 ,本月底的

示数如图2所示,小天家本月消

耗的电能为    kW·h。
【解析】依题意,电能表本月初的示数

W1=821.6
 

kW·h,电能表本月底的示数,

W2=951.6
 

kW·h,则小天家本月消耗的电能

W=W2-W1=951.6
 

kW·h-821.6
 

kW·h=
130

 

kW·h。

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂

􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂􀤂
􀤂
􀤂
􀦂 􀦂

􀦂􀦂

【易错提示】电能表显示的数字中最后一位是

小数。

【考点2】电功率,用电器的额定功率和实际功

率(C)
考点要求:理解电功率。运用电功率公式解

决实际问题。区分额定功率和实际功率。会测量

小灯泡的电功率。会看用电器的铭牌。

1.电功率

(1)定义:电流      与所用时间之

比。电功率是表示电流    的快慢。

(2)定义式:P=
W
t
,计算式P=    。推导公

式P=   =   (推导公式只适用于纯电

阻电路)。由P=
W
t

得,W=   ;t=   。

(3)单位:国际单位是瓦特(W),常用单位是

千瓦,换算关系:1
 

kW=    W。
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􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀦂 􀦂

􀦂􀦂

【知识链接】一些用电器的功率:日光灯的电功

率约为40
 

W;台式电脑的电功率约为200
 

W;洗
衣机的电功率约为300

 

W;电吹风机的功率约

为500
 

W;家用空调的功率约为1000
 

W。

2.额定功率和实际功率

(1)额定电压:用电器正常工作时的电压,即
用电器上标明的电压值。

(2)额定功率:用电器在    下正常工作

时的功率,即用电器上标明的功率。
(3)实际功率:用电器在    下工作时的

功率。
(4)实际功率与额定功率的关系:当U实=U额

时,则P实    P额,用电器处于正常工作状

态;当U实<U额 时,则P实    P额,用电器不

能正常工作;当U实>U额 时,则P实    P额,
用电器寿命减短,容易烧坏。
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􀤂
􀦂 􀦂

􀦂􀦂

【知识链接】一个用电器的额定功率只有一

个,其实际功率的大小取决于实际电压的大

小。灯泡两端的实际电压越大,其实际功率

也越大,灯泡就越亮。

3.测量电功率

(1)测量小灯泡

的电功率:①实验原

理:     。②
实验器材:    
        
        

    。③电路图:(将电路图画在方框中)。

④实验注意事项:连接电路时,开关应    ;
闭合开关前,应把滑动变阻器的滑片调至   
阻值处。

(2)测量家用电器的实际功率:①测量原理:

       。②测量器材:电能表、钟表。
【例3】(2019·怀化)某节能灯泡包装盒上标

有“220
 

V
 

11
 

W”的字样,当灯泡正常发光时,通过
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灯泡的电流为    A。连续通电10
 

s,消耗的

电能是    J。
【解析】根据P

 

=UI,灯泡正常发光的电流I

=
P
U=

11
 

W
220

 

V=0.05
 

A;根据P=
W
t
,灯泡消耗的

电能为W=Pt=11
 

W×10
 

s=110
 

J。

图
 

3

【例4】(2019·贵阳)如图3
所示电路,电源电压恒为8

 

V,小
灯泡标有“6

 

V
 

3
 

W“字样。若不

考虑温度对灯泡电阻的影响,闭
合开关S,求:

(1)小灯泡的额定电流。
(2)小灯泡正常发光时,滑动变阻器R 接入

电路的阻值。
(3)移动滑动变阻器的滑片,当电压表示数为

3
 

V时,小灯泡的实际功率。
【解析】(1)灯泡的额定电压是6

 

V,额定功率

是3
 

W,由P
 

=
 

UI得,灯泡的额定电流IL=
P
U=

3
 

W
6

 

V=0.5
 

A;由I=
U
R

得,灯泡的电阻R=
U
I=

6
 

V
0.5

 

A=12
 

Ω
 

。(2)灯泡正常工作,电路中的电流

I=IL=0.5
 

A,滑动变阻器两端的电压U'=U总

-U=8
 

V-6
 

V=2
 

V,则滑动变阻器的电阻R'

=
U'
I =

2
 

V
0.5

 

A=4
 

Ω。(3)当电压表示数为3
 

V

时,灯泡两端的实际电压为3
 

V,其实际功率为

P实=
(U')2

R =
(3

 

V)2

12
 

Ω =0.75
 

W。
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􀤂
􀤂
􀤂
􀤂
􀦂 􀦂

􀦂􀦂

【易错提示】对于有灯泡的电路,要注意灯丝

的电阻是否变化,题中有图像反映灯泡的电

流随电压变化关系时,灯丝的电阻是变化的;

否则,一般情况下,认为灯丝的电阻是不变的。

【例5】(2018·广安)小丽同学手里有一只标

有“3.8
 

V”字样的小灯泡,她想知道小灯泡的额定

电功率,于是在学校实验室找来一些器材,连接成

了如图4甲的实验电路,电源电压恒定不变。
(1)请你用笔画线代替导线,将图4甲的电路

连完整(要求滑片P 向右移灯泡变亮)。

图
 

4
(2)闭合开关,移动滑动变阻器的滑片P,发

现灯泡始终不亮,电流表示数几乎为零,电压表指

针明显偏转,出现这种现象的原因可能是   
       。

(3)排除故障后,该同学移动滑动变阻器的滑

片P,到某一位置时电压表的示数为3
 

V,若要测

小灯泡的额定功率,应在此位置基础上将滑片P
向    (选填“左”或“右”)移动。

(4)当小灯泡正常发光时,电流表的示数如图

4乙所示,则小灯泡的额定功率是    W。
【解析】(1)要求滑片P 向右移灯泡变亮,即

电流变大,电阻变小,则滑动变阻器以右下方接线

柱连入电路中与灯串联,如图5所示。

图
 

5

(2)闭合开关,移
动滑动变阻器的滑片

P,发现灯泡始终不

亮,电流表示数几乎

为零,电压表指针明

显偏转,出现该现象

原因 可 能 是 灯 泡 断

路。
(3)电压表示数为3

 

V,小于小灯泡的额定电

压,要测小灯泡的额定功率,应增大小灯泡的两端

电压。根据串联电路的电压关系,应减小滑动变

阻器的两端电压,减小滑动变阻器连入电路中的

电阻,故滑片P 应向右移动,直到电压表示数为

额定电压3.8
 

V。
(4)当小灯泡正常发光时,小灯泡的实际电压

等于额定电压,电流表的示数如图3乙所示,电流

表选用小量程,分度值为0.02
 

A,示数为0.38
 

A,

则小灯泡的额定功率P=UI=3.8
 

V×0.38
 

A=
1.444

 

W。
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【方法归纳】电压表的量程应大于小灯泡的额

定电压,电流表的量程应大于小灯泡正常工

作的电流。实验前,开关要断开,防止电路错

接而发生短路,损坏电表;同时要将滑动变阻

器的滑片移至阻值最大处,防止电路中电流

过大,起保护作用。分析电路故障时,电流表

示数为零,说明电路一定是断路;电压表有示

数,说明电压表与电源之间的连接无断路,发

生故障一定是与电压表并联的那部分电路发

生断路了。

图
 

6

【例6】(2018·内江)如
图6所示是用来测量电能的

仪表,这只电表此时的读数

是    kW·h,当电路

中只有一个 电 饭 煲 接 入 电

路,正常工作12
 

min。发现

此电能表的转盘转过了500
转。则这个电饭煲的额定功率是    W。

  

【解析】由仪表盘可知,电能表此时的读数为

231.6
 

kW·h,2500
 

r/kW·h
 

表示电路中每消耗

1
 

kW·h的电能,电能表转盘转过2500
 

r,电能表

的转 盘 转 过 500
 

r,电 饭 煲 消 耗 的 电 能 W =
500

 

r
2500

 

rkW·h=0.2
 

kW·h,电 饭 煲 正 常 工 作

12
 

min,即0.2
 

h,则该电饭煲的额定功率P=
W
t

=
0.2

 

kW·h
0.2

 

h =1000
 

W。
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【方法归纳】用电能表和停表测量用电器的功

率:让待测用电器单独工作,用停表测出用电

器的工作时间t,读出电能表在这段时间内

转盘转动的圈数n(或电子式电能表指示灯

闪烁的次数n)。根据电能表铭牌计算出用

电器在这段时间内消耗的电能 W=
n
N×3.6

×106
 

J(“N”为用电器消耗1
 

kW·h的电能

时电能表转盘转动的圈数或电子式电能表指

示灯闪烁的次数),用电器的功率 P=
W
t =

n
Nt×3.6×10

6
 

W。

【考点3】电流的热效应,焦耳定律(B)

考点要求:知道电流的热效应。了解焦耳定

律。根据焦耳定律进行简单计算。根据焦耳定律

解释有关现象。

1.电流的热效应:当电流通过导体时电能转

化为    的现象叫做电流的热效应。

2.焦耳定律

(1)内容:电流通过导体产生的热量跟   
的二次方成正比,跟导体的    成正比,跟

      成正比。
(2)公式:    。式中电流I 的单位是安

培(A),电阻R 的单位是欧姆(Ω),时间t的单位

是秒(s),这样,热量Q 的单位是焦(J)。
【例7】(2019·福建)一台标有“5

 

V
 

2.5
 

W”
的带有USB接口的小电风扇,线圈电阻为1

 

Ω,正
常工作1

 

min,产生的热量是    J。
【解析】工作时间t=1

 

min=60
 

s,由P=UI得,

线圈中的电流I=
P
U=

2.5
 

W
5

 

V =0.5
 

A,则线圈产生

的热量Q=I2Rt
 

=(0.5
 

A)2×1
 

Ω×60
 

s=15
 

J。
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【方法归纳】在非纯电阻电路中,不能应用欧

姆定律计算电流,电流通过非纯电阻用电器

产生的热量小于非纯电阻用电器消耗的电

能,即Q
 

<
 

W。

图
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【例8】(2019
·攀枝花)如图7
是探究电流通过

导体时产生热量

的实验,甲、乙两

套装置中各有两

个相同的透明容器。其中密封着等量的空气和一

段电阻丝(阻值在图中已标出),U形管中装有等

量的液体,接通电源,观察现象。
(1)实验中通过观察      的变化来

比较导体所产生热量的多少;这运用了    
(选填“转换法”或“等效替代法”)的物理思想。

(2)用甲装置进行实验时,通过控制通电时间

和电路中的    不变,来研究导体产生热量

与电阻的关系。
(3)在乙装置透明容器中产生热量较多的是
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    (选填“左边”或“右边”)容器。
【解析】(1)电流通过导体产生热量的多少不

能直接观察,但电阻丝对容器中的空气加热时,空
气内能增加,温度升高,体积膨胀,引起 U型管中

液面高度差的变化,通过液面高度差的变化来反

映电阻丝产生热量的多少,这种研究方法叫转换

法。(2)如图甲,两个电阻串联在电路中,电流相

同,通电时间相同,电阻不同,是用来探究电流产

生热量跟电阻的关系,运用的研究方法是控制变

量法。(3)图乙装置中一个5
 

Ω 的电阻与两个

5
 

Ω的电阻并联后再串联,根据串联电路的电流

特点可知,通过左端电阻的电流与通过右端两个

电阻的总电流相等,即I左=I右,两个5
 

Ω的电阻

并联,根据并联电路的电流特点可知I右=I内+
I外,则I左

 >
 

I内,容器内的电阻值都是5
 

Ω,通电

一段时间,根据Q=I2Rt可知,图乙左边容器中

电流产生的热量多。
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【重难点1】电功和电功率

电功公式W
 

=
 

UIt
 

=
 

Pt适用于所有电路的

电功计算;W
 

=
 

I2Rt和W=
U2

Rt,只适用于纯电

阻电路的电功计算。电功率公式P=
W
t

和P=UI

适用于所有电路的电功率计算;P=I2R 和P=
U2

R
,只适用于纯电阻电路的电功率计算。
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【知识链接】用电器正常工作电流I=
P

 

额

U额

;正

常工作时的电阻 R=
U2

额

P额

,在温度变化不大

时,一般认为用电器的电阻是不变的。用电

器的实际功率P实=
U2

实

R
,当用电器电阻不变

时,P实

P额
=
U2

实

U2
额

【例9】(2019·长沙模拟)一台电动机,线圈

电阻为0.5
 

Ω,将电动机接入2
 

V电压的电路时,
电动机正常工作,工作电流是1

 

A。电动机正常

工 作 10s 时 消 耗 的 电 能 是     J,有

    J的电能转化成机械能。
【解析】电动机消耗的电能W=UIt=2

 

V×1
 

A×10
 

s=20
 

J;线圈产生的热量Q=I2Rt=(1
 

A)2×0.5
 

Ω×10
 

s
 

=
 

5
 

J,电能转化成的机械能为

20
 

J-5
 

J=15
 

J。
【例10】(2019·巴中)如图8所示的电路中,

L1 标有“6
 

V
 

3
 

W,L2 标有“3
 

V
 

3
 

W”,闭合开关

图
 

8

后,两灯均发光,此时电路的

总电阻 R总 =   Ω,两电

压表示数之比U1∶U2=  
  ;若将两灯并联后接入3

 

V电路中,则两灯的实际功率

之比P1∶P2=    。(不计温度对灯丝电阻

的影响)

【解析】由P=UI=
U2

R
可得,两灯泡电阻R1

=
U2
1

P1
=
(6

 

V)2

3
 

W =12
 

Ω,R2=
U2
2

P2
=
(3

 

V)2

3
 

W =3
 

Ω,

由电路图可知,L1 与L2 串联,电压表 V1 测电源

两端的电压,电压表V2 测L2 两端的电压,电流表

测电路中的电流,因串联电路中总电压等于各分

电压之和,所以,此时电路的总电阻R总=R1+R2

=12
 

Ω+3
 

Ω=15
 

Ω,因串联电路中各处的电流相

等,所以,由I=
U
R

可得,两电压表示数之比U
U2
=

IR
IR2

=
R
R2
=
15

 

Ω
3

 

Ω=
5
1
;若将两灯并联后接入3

 

V

电路中,两灯的实际功率P1'=
U2

并

R1
,P2'=

U2
并

R2
,因

并联电路中各支路两端的电压相等,则P1'
P2'

=
R2

R1

=
3

 

Ω
12

 

Ω=
1
4
。

【重难点2】动态电路电功率变化分析

分析电路结构,明确各电路元件的连接方式。
明确电路变化时哪些物理量不发生变化,如:电源

电压、定值电阻等不发生变化;分析因电路变化引

起电路中的电流、电压、电阻、电功率等物理量的
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